

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版  
1957年10月1日创刊

35℃ 2025年7月  
27℃ < 乙巳年六月廿一 >

15 星期二

广东省委宣传部召开学习贯彻习近平总书记重要回信精神座谈会

## 感恩奋进 不负嘱托

羊城晚报讯 记者李丽报道：近日，习近平总书记给田华等8位电影艺术家回信，对电影工作者提出殷切期望。为深入学习贯彻习近平总书记给田华等8位电影艺术家重要回信精神，贯彻落实中宣部有关座谈会部署要求，7月14日下午，广东省委宣传部召开学习贯彻习近平总书记重要回信精神座谈会。省委宣传部、省文联、珠影集团负责同志和省电影协会、省内电影企业、广东特支计划“青年文化英才”（电影类）代表参加了会议。

与会代表一致认为，习近平总书记的重要回信情真意切、思想深邃、催人奋进，充分体现了对电影工作的高度重视和对广大电影工作者的亲切关怀，为电影人指明了前进方向，为推动电影高质量发展、建设电影强国注入了强大动能。广东全体电影工作者要深刻感悟关爱之深、看待之重、期望之高，感恩奋进，不负嘱托。

与会代表认为，学习贯彻重要回信精神重在践行，学习老一辈电影艺术家崇高风尚贵在传承，广东的全体电影工作者要坚定文化自信，促进文化繁荣；扎根生活沃土，书写人民史诗；创作精品佳作，攀登文艺高峰；坚持崇德尚艺，推动薪火相传。近期，广东印发了推动影视、动漫影视产业高质量发展的若干政策措施，对全省电影的进一步繁荣发展作了规划部署，广东全体电影企业和电影工作者有信心、有决心、有恒心合力开创广东电影事业新局面，为建设更高水平的文化强省作出更大贡献。

### 羊晚快评

羊城晚报评论员 林如敏

忽如一夜春风来，千树万树梨花开。习近平总书记给田华等8位电影艺术家的重要回信，让广大艺术家倍感温暖与激动。事实上，党的十八大以来，总书记多次给文艺界代表回信，对广大文艺工作者的关爱之情溢于言表。

在7月14日广东省委宣传部召开的学习贯彻习近平总书记给田华等8位电影艺术家重要回信精神座谈会上，联名写信者之一、曾饰演英雄董存瑞的著名电影艺术家张良激动地说，“习近平总书记对电影界、文艺界很重视，总书记很关心我们，这是我们幸福的幸福”。张良已是鲐背之年，但是老骥伏枥，壮心不已，他还在想着能够为广东电影事业做点什么。而感恩奋进，这也是广东广大电影人的共同心声，其他电影人代表在发言中也纷纷表示倍感鼓舞，一定会心无旁骛，扎根生活，拿出精品力作，不负嘱托、不负人民。

务实、奋进、包容、开放是岭南文化的鲜明特征。感恩奋进的广东电影界，也拿出了实实在在

## 广东电影要传承创新感恩奋进

在的举措，在5月22日开幕的第二十一届中国（深圳）国际文化产业博览交易会上，广东重磅发布了推动文化产业高质量发展“政策包”。其中，《关于推动广东影视产业高质量发展的若干政策措施》（以下简称“广东影视政策15条”）引发业界强烈关注。

作为全国首个涵盖院线电影、电视剧、网络剧、微短剧的政策，“广东影视政策15条”围绕打造珠江口影视产业带、建立影视创作话题库、健全影视扶持激励机制、完善影视产业链体系、资助影视前沿科技应用、鼓励影视推广交流、推动粤港澳大湾区影视合作、支持影视人才引进培养、健全影视拍摄服务体系九个方面提出了15项举措，向市场和广大从业者释放了强烈的利好信号，被业界称赞项项“务实精准”、条条“直击痛点”，这背后是真金白银的扶持和投入。

开放、包容是广东推动电影高质量发展进程中的又一鲜明特征。7月8日，广东召开了影视产业政策推进落实座谈会

（电影类），在联手创作电影精品、合作培养影视人才、共建影视科技高地、探索延展影视IP价值链、在粤采风拍摄支持五大方向伸出了橄榄枝，邀请全国电影力量共同打造电影产业新高地。许多头部企业都表示，广东给出了最大的诚意和“真金白银”的政策支持，非常看好广东作为新技术试验场和重要创作基地的前景。

在7月14日的学习座谈会上，与会代表一致认为，广东全体电影工作者要深刻感悟关爱之深、看待之重、期望之高，感恩奋进，不负嘱托。要坚定文化自信，促进文化繁荣；扎根生活沃土，书写人民史诗；创作精品佳作，攀登文艺高峰；坚持崇德尚艺，推动薪火相传。而检验学习成果的唯一标准，就是看有没有创作出真正有筋骨、有道德、有温度的精品力作，有没有笔耕砚田、墨染华章的信心、诚心与恒心。

在这方面老一辈艺术家给广大电影人提供了榜样的力量。张良数十年如一日深入生活、走街串巷潜心创作的故事至今依然打

动人心。在6月份举行的张良同志从影70周年座谈会上，他掷地有声地说：“创作上，我不吃别人咬过的馍，我要走我自己的路，用我自己的眼睛亲自看生活。”老一辈艺术家塑造的经典形象之所以历久弥新，正是因为他们从人民大众火热的现实生活中汲取养分，以个体的喜乐悲欢凸显波澜壮阔的时代画卷。

新竹高于旧竹枝，全凭老干为扶持。广东电影主管部门正在深入实施青年电影人才培养“繁星计划”，欢迎青年电影人将第一部电影放在广东创作，支持青年人才挑大梁、当主角。时代在进步、技术在更新，应该鼓励青年电影人在创作个性、艺术追求上大胆创新，但是“扎根生活沃土”“讴歌时代精神”“抒发人民心声”，这是要永远向老一辈艺术家学习的创作传统。此外，向老一辈艺术家学习明德修身、崇德尚艺的精神风貌，更是生的功课，是源源不断的财富。

桃之夭夭，灼灼其华，在这样薪火相传中，广东电影从培土施肥到百花盛开，未来可期。

相关报道见A2

## 二十届中央第六轮巡视对象公布

新华社电 经党中央批准，二十届中央第六轮巡视将对北京市、天津市、辽宁省、黑龙江、上海市、江苏省、福建省、山东省、广东省、广西壮族自治区、海南省、青岛市、广州市、深圳市、西安市等10个副省级城市开展联动巡视。

## 《羊城晚报》头版今起恢复知名言论栏目《街谈巷议》

“羊城派”客户端同步推出视频版本；该栏目坚持“平民视角、短小精悍”写作原则

羊城晚报讯 记者董柳报道：《街谈巷议》重回大街小巷。从今天开始，羊城晚报在报纸头版恢复具有全国影响力的言论栏目《街谈巷议》，“羊城派”客户端同步推出视频版本。

《街谈巷议》诞生于1980年2月15日，位于《羊城晚报》头版，载微型评论，是羊城晚报的名专栏。上世纪八十年代，著名报人许以“微音”为笔名，主笔该栏目长达23年，其鲜活犀利的笔触将街头巷尾的民生热点升华为深入浅出的“烟火评论”，诞生了无数脍炙人口的名篇佳作。《街谈巷议》因其贴近现实、直面人生、嬉笑怒骂皆文章的写作风格深受读者的喜爱，成为享誉全国的民生评论典范。

恢复后的《街谈巷议》栏目，以“小切口、大民生”为特色，聚焦重大民生、群众关切、社会热点，突出“在地化”，兼顾线上线下

下新闻；坚持“平民视角、短小精悍”写作原则，每篇300—500字，在保持言论客观公正的同时，凸显生动活泼、通俗易懂的语言风格，可针砭、可褒扬，力求观点鲜明、立场清晰、见解独到、有棱有角，避免空洞无物、人云亦云。

今年6月开启的羊城晚报报业集团系统性变革，强化言论评论作为媒体旗帜和灵魂的重要地位，成立评论委员会，开设“羊城派”评论频道，构建评论产品体系，明确重点打造《街谈巷议》《羊晚快评》《羊晚V评》《粤派评论》《隽言教育》《亮话体坛》《“毅”本正经》七个知名垂类评论IP，形成覆盖时政、文化、民生、体育等主要领域、具有显著传播力和影响力的评论栏目矩阵，倾力打造有思想深度、人文温度、表达锐度的舆论“立体声场”。

### 街谈巷议

## 广东水果路灯，一种生活美学

□林如敏

央视财经开设的微博话题#广东的路灯看起来很好吃# #广东的路灯可爱惨了#近日火上了热搜。用好吃来形容路灯，这种奇异的修辞闻所未闻。

原来，不拘一格的广东人把路灯做成了各种水果造型。增城的荔枝灯、梅州的柚子灯、徐闻的菠萝灯、云浮的黄皮灯等等，每一款都形神俱似，为城市增添了许多浪漫的色彩。当夜幕降临，路灯闪亮，你对于“陶醉”与“美好”这样的字眼真的会有非常直观的感受。

城市治理体现在各种细节之中。仅仅就照明的实用角度，路灯何其简单，但广东人玩出了一种让人刮目相看的生活美学。是的，天地有大美而不言，

云卷云舒、斗转星移是一种美；春花秋月、山水清音是一种美；飞船入云、大厦巍峨、路灯闪耀，这种生生不息的攀登和创造，同样也是一种美。

水果造型把路灯艺术化、审美化，它绝不仅止于一盏路灯，更体现了一种态度、一种品质，体现了人民对美好生活的向往。它构建了某种接地气而又有点形而上意味的生活美学，体现了城市管理者的智慧和担当。

我们为广东的水果路灯喝彩，一如城市里四处可见的绿地、公园、栈道，在这些人们日用而不觉的细节里，我们看到了一座城市的人文底色，也看到了一个越来越好的广东。

## 农村卫生定向招生 从“兜底选项” 步入“高分赛道”

详见A3

广州科技企业助力十五运会和残特奥会

## 手语翻译，即时上线 夜空作幕，科技作笔

广州长者饭堂  
将推医护审定食谱  
针对慢性病老年群体及失能老人，推出定制化老年病套餐和流质膳食

详见A4

责编/袁婧 美编/夏学群 校对/苏敏



## 核电“加冕”

广东陆丰核电6号机组完成穹顶吊装

羊城晚报讯 记者程行欢报道：7月14日10时26分，中广核广东陆丰核电6号机组穹顶成功吊装就位，标志着该台“华龙一号”核电机组反应堆厂房成功封顶，工程建设正式由土建施工阶段全面转入设备安装阶段。

核电站穹顶是反应堆厂房的关键安全屏障，对保证其结构完整性、密封性和安全性至关重要。陆丰核电6号机组穹顶整体呈双曲面壳体结构，由钢板、角钢龙骨、栓钉及内部构件组成，总重量达275.1吨，直径45米。该穹顶在钢结构集约化基地完成生产预制后，分块板运抵现场进行整体拼装。

中广核广东陆丰核电项目规划建设6台百万千瓦级核电机组，目前已核准4台机组。其中，5、6号机组采用我国自主三代核电技术“华龙一号”。

吊装现场 受访者供图

同比增长2.9%！站稳20万亿元台阶，创历史同期新高

## 我国外贸上半年报：稳中有增 优中有升

羊城晚报驻京记者 王莉

7月14日，海关总署发布数据显示，以人民币计，今年上半年，我国货物贸易进出口总值21.79万亿元，创历史新高，同比增长2.9%。其中，出口13万亿元，同比增长7.2%；进口8.79万亿元，同比下降2.7%。

总的看，今年上半年我国外贸顶压前行，规模稳中有增、质量优中有升，成绩实属不易。”海关总署副署长王令浚在国务院新闻办公室14日举行的新闻发布会上说，也要看到，全球单边主义、保护主义上升，外部环境的复杂性、严峻性、不确定性增加，下半年我国外贸稳增长仍需付出艰苦努力。

作为外贸主力军，民营企业上半年的进出口表现可圈可点。

上半年，民营企业进出口12.48万亿元，同比增长7.3%，占我国外

贸的比重达到了57.3%，较去年同期提升了2.3个百分点。截至今年二季度，我国民营企业进出口已连续21个季度同比增长，增速持续领先。

在此基础上，民营企业创新动能持续增强，发展质量更加坚实。上半年，我国有进出口实绩的专精特新“小巨人”企业中，民营企业数量占比超过八成。民营企业出口高技术产品增长12.5%。

广东等外贸大省贡献全国出口近六成增量

从区域表现来看，王令浚表示，外贸大省在全国外贸总额中占比高，对稳定外贸基本盘发挥着关键作用。上半年，广东、江苏、浙江、上海、山东进出口值合计占全国进出口总值的64.1%，同比增长4.8%，高出全国整体增速

1.9个百分点，拉动进出口整体增长3个百分点。外贸大省也是出口增长的主力，贡献了全国出口近六成的增量。

对共建“一带一路”国家进出口占比达51.8%

贸易伙伴方面，我国外贸“朋友圈”更加多元。上半年，我国对共建“一带一路”国家进出口11.29万亿元，增长4.7%，占进出口总值的51.8%，较去年同期提升0.9个百分点。

“今年是中欧建交50周年。中欧建交50年来，双方经贸合作优势互补，双边贸易额增长超过了300倍。”王令浚介绍，上半年，我国对欧盟进出口2.82万亿元，同比增长3.5%，平均每天进出口超过150亿元，相当于建交时一年的贸易值。上半年，欧盟占我国外贸总值的12.9%，稳居我第二

大贸易伙伴地位。

6月份对美国进出口同比降幅明显收窄

对于备受关注的中美贸易，王令浚介绍，上半年，我国对美国进出口总值2.08万亿元，同比下降9.3%。受美国所谓“对等关税”影响，中美贸易由第一季度同比增长转为第二季度同比下降，降幅达到了20.8%。近期，日内瓦、伦敦经贸会谈取得积极进展，中美贸易有所回升。6月份进出口值从5月份不到3000亿元回升到超过3500亿元，同比降幅也明显收窄。

“中方愿再次强调，日内瓦共识和伦敦框架来之不易，讹诈胁迫没有出路，对话合作才是正道。”王令浚表示，希望美方继续同中方相向而行，为全球经济复苏和增长作出应有贡献。

广州科技企业助力十五运会和残特奥会

## 手语翻译，即时上线 夜空作幕，科技作笔

广州长者饭堂  
将推医护审定食谱  
针对慢性病老年群体及失能老人，推出定制化老年病套餐和流质膳食

详见A4

责编/袁婧 美编/夏学群 校对/苏敏

